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บทคัดยอ 
 
 ปจจัยหลายประการท่ีมีผลตอขนาดของภาระการทําความเย็น เชน
อุณหภูมิอากาศภายนอก ความรอนจากการแผรังสีของดวงอาทิตย 
อัตราการระบายอากาศ จํานวนคนและกิจกรรมภายในหอง ตลอดจน
อุปกรณเคร่ืองมือเคร่ืองใชภายในหอง เปนตน ปจจัยตาง ๆ ท่ีกลาวนี้
สามารถที่จะผันแปรไดและบอยคร้ังท่ีเราไมสามารถทราบคาท่ีแนนอน
แมกระท่ังในชวงเวลาท่ีกําหนดสําหรับการคํานวณ ทําใหเกิดความไม
แนนอนขึ้นในการคํานวณ การเลือกใชผลลัพธการคํานวณจากคาใดก็
ตามที่เลือกใชยอมขึ้นอยูกับความนาเชื่อถือในขอมูลท่ีเกี่ยวของกับ

ปจจัยนั้น ๆ ดังนัน้ การวิเคราะหขอมูลผันแปรท่ีใชในการคํานวณภาระ
การทําความเย็นจึงมีบทบาทที่สําคัญ ขอมูลผันแปรตาง ๆ เหลานั้น
จะตองมีขั้นตอนการเก็บขอมูลและการทําสถิติของขอมูลท่ีเหมาะสม 

รวมท้ังท่ีมาของแหลงขอมูลท่ีเช่ือถือได  เพ่ือทําใหเราทราบถึงโอกาส
หรือความนาจะเปนในการเกิดขอมูลตาง ๆ ของปจจัยท่ีผันแปรได
เหลานั้นท่ีแตละคาของเวลา  ซ่ึงจะสงผลใหทราบถึงความนาจะเปนของ
ขนาดภาระการทําความเย็นท่ีเวลาตาง ๆ  อันจะชวยลดความไม
แนนอนในการคํานวณ รวมท้ังชวยใหการตัดสินใจเลือกใชอุปกรณทํา
ความเย็นในขนาดท่ีเหมาะสมมีความเปนเหตุเปนผลมากขึ้น ผลท่ีไดคือ

ความเสี่ยงในการลงทุนในระบบปรับอากาศจะลดลง 
 
Abstract 

There are many parameters that affect the cooling load, for 
example the outdoor air temperature, the solar radiation, the 
ventilation rate, the no. of people, the building activity, office 

appliances and etc. These parameters can be varied and 
frequently we can not afford to know the exact values of these 
parameters even at the specific time for calculation. This leads to 
the uncertainty in the result of the calculation. The selection of 
any results from the calculation obviously depends on the 
reliability of the information that related to that parameter. 
Therefore the analysis of any varied information used in the 
cooling load calculation plays a vital role. There must be a 
procedure in collecting this information. An appropriate statistical 
method to analyze the information must be used including also a 
reliable source of information. Doing this will enable us to 
determine the probability or chances that the information about 
the varied parameter will exist at each specific time. This will 
result in determining the probability for each amount of cooling 
load at any time and hence reducing the uncertainty in the 
calculation. Moreover it will help in logically deciding for an 
appropriate amount of cooling load. The result is, therefore, 
reducing the risk in air conditioning system investment. 

 
1. บทนํา 
  การคํานวณภาระการทําความเย็น คือ การคํานวณหาคา
ความรอนตางๆท่ีผานเขาสูบริเวณท่ีตองการปรับอากาศรวมท้ังความ
รอนท่ีเกิดขึ้นภายในบริเวณนั้น (Heat Gain) เพ่ือใหทราบถึงปริมาณ
ความรอนท่ีตองขจัดออกไปเพื่อใหไดอุณหภูมิและความชื้นภายในหอง
ตามที่ตองการ โดยท่ัวไป การกําหนดขนาดเครื่องปรับอากาศซึ่งถูกใช
เปนเคร่ืองมือในการขจัดความรอนท้ิงไปนั้นจะใชคาภาระการทําความ



 
 

เย็นสูงสุดท่ีคํานวณได โดยการคํานวณนั้นสวนมากจะอางอิงจาก
มาตรฐานของ American Society of Heating, Refrigerating, and Air 
Conditioning Engineers (ASHRAE) ซึ่งไดแบงกลุมของความรอนท่ี
เขาสูอาคารออกเปน 3 สวนใหญๆ  คือ ภาระความรอนภายนอก
(External Heat Gain), ภาระความรอนภายใน(Internal Heat Gain) 
และ ภาระความรอนจากการระบายอากาศ(Ventilation Heat Gain) 
ท้ังนี้ภาระความรอนแตละสวนจะขึ้นอยูกับปจจัยท่ีตางกัน การอางอิง
หรือการใชคาตางๆ ในการคํานวณท่ีตางกันท่ีเวลาเดียวกันยอมทําให
ไดผลลัพธออกมาตางกัน เชน การกําหนดจํานวนคนในหองหนึ่งเปน 
80 คน จะใหภาระการทําความเย็นท่ีต่ํากวา 100 คน, การกําหนด
อุณหภูมิภายนอกเปน 37 oC จะใหภาระการทําความเย็นท่ีสูงกวา 35 
oC คําถามก็คือวาคาใดควรเปนคาท่ีถูกตองในการออกแบบ จํานวนคน
ในหองหนึ่งควรจะเปน 80 หรือ 100 คน อุณหภูมิภายนอกควรจะเปน 
37 oC หรือ 35 oC คงจะเปนคําถามท่ีจะระบุคําตอบใหชัดเจนไมได 
ถึงแมจะมีคาท่ีสามารถอางอิงไดจากมาตรฐานการคํานวณ แตคําถาม
หน่ึงท่ีมาตรฐานยังไมสามารถตอบไดก็คือความนาจะเปนท่ีคาท่ีแนะนํา
ไวนั้นจะเกิดขึ้นจริงมีกี่เปอรเซนตและเปนไปตามที่มาตรฐานระบุไวหรือ
เปลา ณ เวลาท่ีทําการคํานวณ ดวยเหตุนี้การคํานวณภาระการทําความ
เย็นจึงพยายามอิงไปสูคาสูงสุดท่ีคํานวณไดแทนที่จะนําไปสูคาท่ี
เหมาะสมหรือมีความเปนไปไดสูงสุด ซ่ึงจะชวยลดความสูญเสียหรือ
นําไปสูการใชพลังงานและเงินลงทุนในระบบปรับอากาศที่เหมาะสมตาม
ความตองการที่แทจริง ยกตัวอยางเชน ถาในหองนั้นมีจํานวนคนจริง ๆ 
แค 80 คน จากท่ีประมาณไว 100 คน เราก็สามารถใชคา 80 คนในการ
คํานวณ ซึ่งจะทําใหไดเคร่ืองปรับอากาศในขนาดที่เล็กลง การใช
พลังงานจะนอยลง หรือ ถาอุณหภูมิภายนอกที่วัดไดในตอนกลางวัน
เปน 37 oC เกือบทุกวันยกเวนบางวันท่ีวัดได 35 oC ก็ควรใชคา 37 oC 
ในการคํานวณ ถึงแมจะไดขนาดเครื่องปรับอากาศท่ีใหญกวาและใช
พลังงานมากขึ้นแตนั่นก็คือสภาพความเปนจริงท่ีเกิดขึ้น  
 
2. ปจจัยท่ีมีผลตอการคํานวณภาระการทําความเย็น 
  การคํานวณภาระการทําความเย็นเปนขั้นตอนท่ีสําคัญในการ
กําหนดขนาดและชนิดของเครื่องทําความเย็นเพ่ือใหอาคารสามารถที่จะ
ดํารงไวซึ่งภาวะสขุสบายได จากสมการที่ใชในการคํานวณภาระการทํา
ความเย็นท่ีอางอิงจากมาตรฐานของ ASHRAE พบวาปจจัยท่ีมีผลตอ
การคํานวณภาระการทําความเย็นนั้นมีหลายอยางดวยกนั บางอยางก็
เปนสิ่งท่ีคาดเดาไดลําบากและมีความซับซอนในตัวมันเอง เชน กลไก
การถายเทความรอนและความชื้นของตัวอาคารตลอดจนถึงสภาพ
ภูมิอากาศและพฤติกรรมของมนุษย ตัวอยางปจจัยท่ีมีผลกระทบตอ
ผลลัพธของการคํานวณไดแก 

- การนําและการพาความรอนผานผนังกําแพง หลังคา พ้ืน 
ประตูและหนาตาง 

- การแผรังสีความรอนผานหนาตางและผลของความรอนท่ีมี
ตออุณหภูมิท่ีผิวของกําแพงและหลงัคา 

- คุณสมบัติทางความรอนของตัวอาคาร เชน ความเปนฉนวน 
การสงผานความรอนผานกระจก การดูดซับของผิว เปนตน 

- มวลความรอนของตัวอาคารรวมทั้งการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิ
ภายในอาคารท่ีตามมาทีหลัง 

- คุณภาพของการกอสรางในการปองกันการรั่วซึมของอากาศ 
ความรอนและความชื้น 

- ความรอนท่ีเขามาหรือสูญเสยีไปจากผลของการระบาย
อากาศเพื่อรักษาคณุภาพอากาศภายในอาคารใหตรงตาม
มาตรฐาน 

- ความรอนท่ีเกิดขึ้นจากคน แสงสวาง เครื่องมือเคร่ืองใชท่ี
กอใหเกิดความรอนตาง ๆ  

- ความรอนท่ีเขามาหรือสูญเสยีออกไปผานทางระบบกระจาย
นํ้าเย็น อากาศและความเย็น 

- ความรอนท่ีเกิดขึ้นจากอุปกรณในการกระจายอากาศและน้ํา 
- ความชื้นท่ีเขามาหรือสูญเสียไปจากการระบายอากาศเพื่อ

รักษาคุณภาพอากาศภายในอาคารใหตรงตามมาตรฐาน 
- การเคลื่อนท่ีของความชื้นภายในกรอบอาคาร 
- ความชื้นท่ีเกิดจากผูอยูอาศัยในอาคารและจากเครื่องมือ

เคร่ืองใชตาง ๆ  
- ระดับของกิจกรรมภายในอาคาร การกระจายของจํานวนคน

ในอาคารที่เวลาตาง ๆ และการแยกแยะประเภทของคน เชน 
ผูชาย ผูหญิง และเด็ก 

- ระดับของภาวะสขุสบายและคณุภาพอากาศภายในอาคารที่
ผูอยูอาศัยยอมรับได 

- สภาพภูมิอากาศ เชน อุณหภูมิ ความชื้น ความเร็วลม ระดับ
ความสูง การแผรังสีจากดวงอาทิตย เปนตน 

ความซับซอนของปจจัยเหลานี้เปนท่ีมาของการพัฒนาขบวนการ
หรือขั้นตอนการคํานวณภาระการทําความเย็นเพ่ือใหงายตอการ
คํานวณโดยพยายามมิใหสูญเสียความแมนยําในการคํานวณไป ซึ่งก็มี
ท้ังการใชขอมูลท่ีวัดไดและแบบจําลองตาง ๆ ประกอบเขาดวยกันเพื่อ
สรางเปนวิธีการในการคํานวณผานเครื่องคํานวณตาง ๆ แตอยางไรก็
ตาม วิธีการตาง ๆ เหลาน้ันก็ยังคงตองมีการสรางสมมติฐานและละเลย
ความยุงยากตาง ๆ ท่ีเปนอุปสรรคในการคํานวณ 

จากตัวอยางปจจัยท่ีกลาวมาขางตน เราอาจท่ีจะแบงปจจัยท่ีมีผล
ตอการคํานวณภาระการทําความเย็นไดเปน 2 ประเภทตามความผัน
แปรของขอมูล คือ 

 
2.1 ปจจัยคงท่ี เปนปจจัยท่ีสามารถระบุไดแนนอนในการคํานวณ 

เชน ชนิดของวัสดตุาง ๆ ตลอดจนพื้นท่ีของผนัง, หลังคา, พื้น และ
กระจกในดานตางๆ, กิจกรรมภายในหองหรือในอาคาร, จํานวนและ
ชนิดของหลอดไฟและเครื่องใชไฟฟาภายในหอง เปนตน  

 
2.2 ปจจัยผันแปร เปนปจจัยท่ีสามารถเปลี่ยนแปลงไดในการ

คํานวณ ผูคํานวณสามารถเลือกใชคาท่ีแตกตางกันไดในการคํานวณท่ี
เวลาเดียวกัน เชน อุณหภูมิอากาศภายนอก, คาการแผรังสีความรอน
จากแสงอาทิตย, อัตราสวนความชื้นภายนอก, ปริมาณการรั่วซึมของ
อากาศ, จํานวนคนและอัตราการใชไฟฟาในอาคาร เปนตน ซึ่งปจจัย
เหลาน้ีในมาตรฐานมักจะระบุคาเปนชวงเอาไว เชน ใน ASHRAE 



 
 

Fundamental Handbook 2001 แนะนําใหใชคาความรอนจากอุปกรณ
เครื่องใชไฟฟาท่ีประมาณ 25 – 50% ของอัตราพลังงานไฟฟาท่ีตองใช 
หรือใหเลือกใชคาภาระความรอนจากเครื่องใชไฟฟาโดยเทียบตอพ้ืนท่ี
ซึ่งกําหนดไวระหวาง 5.4 W/m2 ถึง 16 W/m2 ท้ังนี้การเลือกใชใหขึ้นอยู
กับวิจารณญาณของผูออกแบบ ซึ่งทําใหเกิดความไมแนนอนขึ้นใน
ผลลัพธของการคํานวณ ในความเปนจริง ภาระความรอนจาก
เครื่องใชไฟฟาบางอยางควรจะขึ้นอยูกับพฤติกรรมการใชของคนใน
สํานักงานดวย เชน เครื่องพิมพเลเซอร ซ่ึงคาภาระความรอนจะขึ้น
โดยตรงกับความถี่ของการใชงาน ดังน้ัน ผูออกแบบจะตองสามารถคาด
เดาถึงความถี่ในการใชเพื่อใหไดภาระความรอนท่ีแมนยําขึ้น ซึ่ง
คาความถี่นี้ยอมจะไมเหมือนกันในแตละสํานักงาน ดังนั้นจะเห็นไดวา 
ความไมแนนอนจากปจจัยผันแปรสวนหน่ึงไมใชมาจากการเลือกวิธี
คํานวณแตมาจากพฤิตกรรมของคนในอาคารดวย  หรือในเร่ืองปริมาณ
การรั่วซึมของอากาศ ซึ่งในมาตรฐานของ ASHRAE ก็ระบุไวชัดเจนวา 
การหาปริมาณของการรั่วซึมท่ีแนนอนในทางทฤษฎีนั้นเปนไปไมได 
สมการและความสมัพันธตาง ๆ ท่ีระบุไวนั้นมาจากประสบการณและผล
การทดลอง ท่ีนาสังเกตอยางหนึ่งกค็ือ ในมาตรฐานไมไดกลาวถึงการ
ร่ัวซึมของอากาศท่ีเกิดขึ้นในอาคารสงู ซ่ึงกลไกและความสัมพันธยอมมี
ความซับซอนอยางมาก 
 
3. ความไมแนนอนท่ีเกิดข้ึนในการคํานวณภาระการทําความเย็น 

จากท่ีกลาวมาขางตนจะเห็นไดวาปจจัยคงท่ีจะไมมีผลตอการ
เปลี่ยนแปลงคาภาระการทําความเย็นในการคํานวณ ในขณะท่ีปจจัยผัน
แปรถามีการเปลี่ยนแปลงจะมีผลทําใหคาภาระการทําความเย็นท่ีได
จากการคํานวณเปลี่ยนไป การกําหนดขนาดเครื่องปรับอากาศก็จะ
เปลี่ยนไป ดังนั้นความไมแนนอนท่ีเกิดขึ้นในการคํานวณภาระการทํา
ความเย็น จึงเกิดจากปจจัยผันแปรได ซึ่งแบงเปน 2 สวนใหญๆ คือ 

 
3.1 สภาพภูมิอากาศภายนอก ไดแก อุณหภูมิภายนอก, คาการ

แผรังสีความรอนจากแสงอาทิตย และ อตัราสวนความชื้นภายนอก 
ปจจัยเหลาน้ีเปนขอมูลทางสถิติท่ีเกิดจากการวัดและเก็บสะสมขอมูล
เปนเวลาหลายป ดังนั้นคาท่ีไดควรจะเทากันในแตละพ้ืนท่ี ความไม
แนนอนจากระยะเวลาและความถี่ในการเก็บขอมูล การวิเคราะหและ
เลือกใชขอมูลท่ีตางกัน เชน อุณหภูมิสูงสุดท่ี 2.5 % เปน 35 oC แตท่ี 1 
% เปน 36 oC จะทําใหผลลัพธในการคํานวณตางกัน นอกจากนี้ขอมูล
ของ ASHRAE ท่ีเกี่ยวกับอุณหภูมิอากาศที่แนะนําใหใชในการคํานวณ
ยังนําไปสูคาการคาํนวณภาระการทําความเย็นสูงสุด ซึ่งอาจจะไม
เกิดขึ้นเลยตลอดอายุการใชงานของอาคารก็ได โดย ASHRAE จะใหคา
อุณหภูมิสูงสุดไว 2 แบบคือ แบบอุณหภูมิกระเปาะแหง (Dry-bulb 
temperature) สูงสุด และ แบบอุณหภูมิกระเปาะเปยก (Wet-bulb 
temperature) สงูสุด การท่ีเราจะเลือกใชคาใดในการคํานวณนั้นจะตอง
เขาใจถึงลักษณะของความรอนท่ีเขาสูบริเวณท่ีตองการปรับอากาศ ใน
กรณีท่ีความรอนท่ีเขามาสวนใหญเปนความรอนสัมผัสซึ่งขึ้นโดยตรงกับ
การเปลี่ยนแปลงของอุณหภูมิ เชน การปรับอากาศในอาคารที่มีกระจก
เปนกรอบรูปอาคาร เราควรใชคาอุณหภูมิกระเปาะแหงสูงสุดในการ
อางอิง สวนในกรณีท่ีความรอนสวนใหญเปนความรอนแฝงซึ่งขึ้นอยูกับ

ความชื้น เชน หองปฏิบัติการทดลองที่มีการใชปริมาณอากาศบริสุทธ์ิท่ี
สูง เราควรใชคาอุณหภูมิกระเปาะเปยกสูงสุดในการอางอิง ในบางกรณี
ท่ีความรอนท้ัง 2 แบบไมตางกันมาก คาสูงสูดอาจจะเกิดขึ้นท่ีจุดอ่ืนก็
ได ซึ่งเราสามารถทราบไดโดยการคํานวณ 

 
3.2 จํานวนท่ีใชงานในพ้ืนที่ ไดแก จํานวนคน อัตราการใชไฟฟา

ตลอดจนพฤติกรรมของคนในพื้นท่ี ปจจัยเหลานี้เปนขอมูลทางสถิติท่ี
เกิดจากการเก็บสะสมขอมูลเชนกัน ความไมแนนอนเกิดจากการเก็บ
ขอมูลท่ีมีขั้นตอน ระยะเวลาและความละเอียดท่ีตางกัน ในพ้ืนท่ีท่ีแมจะ
เปนหองท่ีมีลักษณะการใชงานท่ีเหมือนกันแตการใชงานจริงๆแลว 
จํานวนคน อัตราการใชไฟฟาและพฤติกรรมของคนในพื้นท่ีก็อาจจะ
แตกตางกัน ยกตัวอยางเชน หางสรรพสินคาในพื้นท่ีตางๆ อาจมี
จํานวนคนและอัตราการใชไฟฟาท่ีแตกตางกันมาก ขึ้นอยูกับสภาพ
เศรษฐกิจและสงัคมของสถานที่ตั้งหรือแมกระท่ังความมีช่ือเสียงหรือ
ความนิยมในหางสรรพสินคานั้น ๆ  ขอมูลท่ีใชในการคํานวณจะมีความ
แปรผันไดมากกวาขอมูลสภาพอากาศ ซึ่งจะตองทําการวิเคราะหใหดี
เพื่อหาตัวเลขท่ีเหมาะสมในการใชงาน 

ปจจัยตางๆ ท่ีกลาวมาลวนแตมีความไมแนนอน  ซ่ึงจะมีผลตอ
การคํานวณภาระการทําความเย็นและการกําหนดขนาด
เคร่ืองปรับอากาศ ความนาจะเปนท่ีจะเกิดขึ้นของปจจัยเหลาน้ีในแตละ
เวลาจะเปนตัวบงบอกถึงโอกาสที่จะเกิดคาภาระการทําความเย็นแตละ
คา ถาความนาจะเปนท่ีจะเกิดขึ้นของปจจัยเหลานี้ในแตละเวลามีมาก 
โอกาสท่ีจะเกิดภาระการทําความเย็นท่ีคาน้ันๆ ก็จะมีมากตามไปดวย 
ดังนั้นถาเราสามารถท่ีจะคํานวณหาโอกาสที่จะเกิดขึ้นของคาภาระการ
ทําความเย็นแตละคาขึ้นมาได จะชวยทําใหการตัดสินใจเลือกใชคา
ภาระการทําความเย็นท่ีเหมาะสมเปนเหตุเปนผลมากขึ้นแทนท่ีจะ
เลือกใชคาภาระการทําความเย็นสูงสดุเพียงอยางเดียว ซึ่งอาจจะมี
โอกาสเกิดขึ้นไดเพียงนอยนิด 

นอกจากนี้ การท่ีจะบอกวาปจจัยตัวใดมีความไมแนนอนหรือมี
ผลตอการผันแปรของคาภาระการทําความเย็นมากนอยแคไหนยัง
ขึ้นอยูกับลักษณะภายนอกและการใชงานของพื้นท่ีนั้น ๆ  เชน ถาเปน
หองเรียนหรือหองประชุม จะมีจํานวนคนตอพ้ืนท่ีมาก ดังนั้นปจจัย
ความไมแนนอนท่ีมีผลตอการคํานวณภาระการทําความเย็นมากที่สุด
คือ จํานวนคน การใชจํานวนคน 0.5 คน/ตร.ม. หรือ 2 คน/ตร.ม. อาจ
ทําใหไดผลของการคํานวณภาระการทําความเย็น และขนาดของ
เคร่ืองปรับอากาศที่ตางกันมาก ในขณะเดียวกัน การเปลี่ยนแปลง
อุณหภูมิภายนอกจาก 35 oC เปน 38 oC อาจไมมีผลตอการคํานวณ
ภาระการทําความเย็นและขนาดของเครื่องปรับอากาศมากนัก แตถา
เปนกรณีของท่ีอยูอาศัยซึ่งมีจํานวนคนไมมากนัก ความรอนสวนใหญ
เกิดจากผนังภายนอกและหลังคา ปจจัยความไมแนนอนท่ีมีผลตอการ
คํานวณภาระการทําความเย็นมากท่ีสุดคือ อุณหภูมิภายนอก การ
เปลี่ยนแปลงอุณหภูมิภายนอกจาก 35 oC เปน 38 oC อาจทําใหไดผล
ของการคํานวณภาระการทําความเย็นและขนาดของเครื่องปรับอากาศ
ท่ีตางกันมาก ในขณะเดียวกันการใชจํานวนคน 2 คนหรือ 5 คนในท่ีอยู
อาศัย อาจไมมีผลตอการคํานวณคาภาระการทําความเย็น และขนาด
ของเครื่องปรับอากาศมากนักดวย  



 
 

ดังนั้นขอมูลท่ีผันแปรไดท่ีจะใชในการคํานวณภาระการทํา
ความเย็นจะตองมีขอมูลท่ีละเอียด มีขั้นตอนการเก็บขอมูลและการทํา
สถิติขอมูลท่ีเหมาะสม มาจากแหลงขอมูลท่ีเช่ือถือได และมีการ
วิเคราะหอยางละเอียด เพ่ือจะไดทราบโอกาสท่ีเปนไปไดมากที่สุดใน
การเกิดของขอมูลแตละคาในปจจัยผันแปรซึ่งจะเปนการลดความไม
แนนอนท่ีเกิดขึ้นในการคํานวณภาระการทําความเย็นลง โดยเฉพาะที่
จุดสูงสุดซึ่งจะมีผลตอการกําหนดขนาดเครื่องปรับอากาศ นอกจากนี้ยัง
เปนการลดความเสี่ยงในการลงทุนลงไดดวย 
 
4. บทสรุป 
  จากที่กลาวมาจะพบวาความไมแนนอนในการคํานวณ ภาระ
การทําความเย็น เพ่ือกําหนดขนาดเครื่องปรับอากาศ เกิดจากปจจัย
หลายประการ ซึ่งแตละประการจะมีความสําคัญไมเทากันแลวแตกรณี 
บางครั้งอุณหภูมิภายนอกอาจมีความสําคญัมากกวาปจจัยอื่น บางครั้ง
จํานวนคนอาจเปนปจจัยท่ีสําคัญก็ได ซึ่งการใชคาท่ีตางกันในปจจัย
เหลานี้จะสงผลกระทบตอคาภาระการทําความเย็นท่ีคํานวณไดโดยตรง
ทําใหเกิดความไมแนนอนขึ้นในการคํานวณภาระการทําความเย็นเพ่ือ
กําหนดขนาดเครื่องปรับอากาศขึ้น การวิเคราะหขอมูลท่ีดี จาก
แหลงขอมูลท่ีเช่ือถือได จะทําใหทราบโอกาสในการเกิดของภาระการทํา
ความเย็นท่ีคาตางๆ ทําใหไดขอมูลเพ่ิมเติมในการตัดสินเลือกใชขนาด
การทําความเย็นท่ีเหมาะสม ซึ่งจะเปนการลดความเสี่ยงในการลงทุนลง
ได และเปนการประหยัดพลังงานลงไดอีกทางหนึ่งดวย 
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